



牢记嘱托再出发 奋力开创新局面

规范合作社财务行为 两部门印发《农民专业合作社财务制度》

为加强农民专业合作社和农民专业合作社联合社财务管理，规范合作社财务行为，保护合作社及其成员的合法权益，财政部、农业农村部制定了《农民专业合作社财务制度》并予日前印发。制度自2023年1月1日起施行。

文件提出，合作社应当根据本制度规定和自身财务管理需要，建立健全财务管理制度，有序开展财务管理

工作，如实反映财务状况。合作社应当为每个成员设立成员账户，记载该成员的出资额、量化到该成员的公积金份额、本社接受国家财政直接补助和接受他人捐赠形成的财产平均量

据中华合作时报

奋进新征程 建设新供销 ——四川省供销合作社“二次创业”在行动

达州市开江县供销社 “三社融合”新引擎 开创“三赢”新局面

创新“三大举措” 夯实产业发展组织根基

近年来，四川省达州市开江县供销社坚持以为农服务为核心，积极探索“基层供销合作社+村集体经济股份合作社+农民专业合作社”的“三社融合”改革，促进资源、资金、市场共享，经营、利益、风险共担，为农业高质量发展配置“新引擎”。2021年在开江县组建村级试点供销社5个、总资产达1250万元，打造特色农业产业基地3个、基地总面积1.32万亩，带动村级供销社农民社员人均增收1800元，开创了供销得发展、集体得效益、农民得实惠的“三赢”局面。

改造提升薄弱基层社4个，建设省级基层示范社10个，新增综合服务社6个。

促进“三大转变” 突破产业发展制约瓶颈

在变“被动迎合”为“主动服务”方面，开江县供销社按照农户实际需求提供“半托管+全程托”的“订单式”生产托管服务，2021年，全县生产托管服务面积达到5万亩次，其中水产养殖2万亩次，“稻田+”优质水稻种植2万亩次，“果林+”无公害水果种植1万亩次。

在变“各自为战”为“互利共赢”方面，开江县供销社充分利用“三社”优势互补功能，由农民专业合作社和种植大户提供农资供应、农技服务和农产品销售服务，带动基层供销合作社、村集体经济组织和农民合作社融合发展。

同时，开江县供销社还大力培育新型农业经营主体，推动全县专业合作社提质扩容，支持基层合作社以出资入股、服务带动等方式，创办一批示范性农民合作社。2021年，全县

在变“资源优势”为“品牌优势”方面，开江县供销社立足地区特色资源优势，在讲治镇成立双飞茶叶专业合作社，建

设标准化茶叶生产基地，创立“怡千叶”“恋茶匠”两大茶叶品牌，产品已达到国家质量监测标准。2021年，讲治镇茶叶种植规模达到1550亩，实现年经营收入1338万元。

搭建“三大平台” 完善产业发展服务体系

结合当前农业生产需要，开江县供销社搭建技术服务平台，组建专家技术团队，整合农业生产资源，依托“三社”组织建立直达田间地头的技术服务体系，延伸农技服务触角。通过省、市、县社有企业组建的农资日用消费品联合采购平台、“832平台”和巴山食荟农产品营销平台等，培育孵化农场基地、电商主体，借力商贸流通企业政策优势，打造畅通有序的农村电商平台，为特色农产品开拓市场和渠道。目前，全县已建立基层经营网点8个，升级打造基层社经营服务网点55个，形成上下贯通、运作高效的农村现代流通服务体系，构建起小农户与大市场有效对接的良好格局。

(达州市开江县供销社供稿)

市县传真

四川省棉麻集团公司与成都洋葱新未来网络科技有限公司 举办线上农产品销售座谈会

8月9日，四川省棉麻集团公司党委书记、董事长邓华会见成都洋葱新未来网络科技有限公司乡村振兴事业部总经理蒋政权。双方举办座谈会，围绕线上农产品销售、供销IP打造等进行深入交流。

会上，蒋政权详细汇报了线上农产品销售工作方案。邓华指出，成都洋葱新未来网络科技有限公司服务矩阵丰富，在创新内

容、商业IP孵化、电商直播等方面具有丰富的经验。借助新媒体开展线上农产品销售工作具有良好的社会效益和经济效益，能够切实为服务“三农”和商品流通服务助力赋能。下一步，双方要找准业务契合点，细化工作方案，力争尽快在供销粮油板块率先开展合作，助力地方特色农产品开展线上销售。

(四川省棉麻集团公司供稿)

广元市供销社 全面提升应急处置能力

近日，四川省广元市供销社召开安全生产领导小组暨防汛减灾工作会议，安排部署全市供销系统安全生产和防汛减灾工作。

会议要求，一要进一步强化安全底线意识。全市供销系统要强化底线思维，增强忧患意识，充分认清当前形势，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，积极适应新情况新变化，主动扛起责任，勇于担当作为，毫不松懈、毫不动摇抓好供销系统安全生产和防汛减灾工作。二要进一步压实主体责任。要坚决扛起安全生产政治责任，严格落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”责任体系，层层落实到基层一线，督促指导县(区)供销社、社有企业严格落实安全生产责任。三要进一步开展安全隐患排查整治。广元市供销社班子成员和副县级以上干部要深入县(区)供销社、社有企业扎实开展安全生产、防汛减灾隐患大排查，重点检查机关企业在建项目以及用气、用电、用水等方面存在的隐患，督促限时整改到位，形成上下联动、齐抓共管的监管合力，全面夯实全市供销系统安全基础。

四要进一步提高应急处置能力。全市供销系统要完善应急预案，严格落实突发事件信息紧急报送制度，坚决做到快速处置、及时上报。要加强值班值守，坚持领导24小时带班制度，建立全市供销系统联动处置机制，适时开展安全生产和防汛减灾知识培训、应急演练，全面提升供销系统应急处置能力。

(广元供销社供稿)

乐山市犍为县供销社 开展“家庭能人”技术培训

近日，四川省乐山市犍为县供销社邀请市、县农业农村局和犍为乐锦农业专合社专家，在芭沟镇开展“家庭能人”农业技能培训。

培训会上，专家用通俗易懂的语言详细地讲解了蔬菜、茶叶种植栽培、病虫害防治、采摘技巧和农机具使用维护等方面的知识，耐心地解答了参训人员提出的在种植、销售、机具操作过程中

遇到的难题。参训人员纷纷表示，培训很接地气，受益匪浅，接下来会学以致用，把新的知识运用到实际的生产中，让好的技术帮助自己致富增收。

此次培训，有效提高了芭沟镇“家庭能人”蔬菜、茶叶种植和农机具使用技术水平，为“村村有致富带头人，户户有家庭能人”打下了坚实基础。

张玲

达州市大竹县供销社 开展节能低碳行动

□刘敏 本报记者 蒋永飞

为进一步做好节能降耗工作，四川省达州市大竹县供销社积极开展节能低碳相关活动。

节约资源能源，推行绿色办公。张贴节约粮食、节约用水、垃圾分类投放等标识；纸张采用双面打印，节约使用办公耗材；减少使用一次性纸杯、餐具等用品；禁止使用不可降解一次性塑料制品；白天尽量采用自然光进行采光，使用节能灯具、节能洁具节约用电用水。

开展光盘行动，制止餐饮浪费。大力提倡“节约粮食、浪费可耻”“不剩饭、不剩菜”文明就餐理

念，杜绝粮食浪费现象。

倡导绿色出行，践行低碳生活。动员干部职工积极践行“135”绿色出行方式，养成绿色低碳的生活方式。

实行垃圾分类，减少环境污染。设立垃圾分类集中投放点1处，张贴垃圾分类投放标志5处，合理放置垃圾分类容器设施6处。

强化思想认识、开展宣传教育。结合节能宣传周、低碳日等活动，通过工作微信群、LED、宣传单等形式，发放宣传单100余份，LED滚动播出200余次，提升了广大群众节能环保意识。

他山之石

山东潍坊市供销社 预制菜产业链条“拓”力十足

今年以来，山东省潍坊市供销合作社系统充分发挥产供销一体化服务优势，推动“供销·大厨房”项目建设，在探索预制菜的生产实践中，构建起新型高效的城乡生活服务供应链平台，推动小生产与大市场的对接模式多元化，促进小农户与现代农业发展的有机衔接。截至目前，潍坊市系统建设“供销·大厨房”项目8个，预制菜生产品种涉及14个品类、30余个品种，日生产量为103.5吨，日配送能力为136.5吨。今年1月至6月，潍坊市系统农产品累计销售量8505吨、销售额1.38亿元。

基地直采 从源头把控产品质量

8月3日凌晨三点，在寿光市田柳镇的寿光市金投现代农业创新创业园区，张波和妻子已在自家大棚里忙活开来。他们新鲜采摘的黄瓜15分钟后便会被运到潍坊市社参股企业寿光市金投御达祥农业股份有限公司，经过流水线加工变成一包包预制菜，然后出现在千家万户的餐桌上。

“我们园区是寿光市金投御达祥农业股份有限公司的定点供应基地，建设现代化蔬菜大棚160个，承包给110多个农户，种植黄瓜、茄

子、西红柿等蔬菜。”园区管理人员刘文龙介绍，为了实现标准化种植，他们定期安排技术人员对种植户进行培训指导，确保运出的蔬菜全部符合质量要求。

寿光市金投御达祥农业股份有限公司总经理杨树军说，食品安全是企业的“生命线”，每批次产品均执行原料入库检测、生产过程抽检、产品留样复检、出具合格检测报告、产品留样备查等流程，确保出厂即合格。

加强研发 抢占行业发展制高点

当前，预制菜产业发展百舸争流，在这样的形势下，要想在行业内拔得头筹，企业的研发和创新能力无疑是核心竞争力。

作为一家在新三板上市的综合性、现代化食品供应链企业，青州市供销社开放办社企业山东凯欣绿色农业发展股份有限公司主要生产即食、即热、即烹、即配等全品类预制菜。2021年，公司销售额达3.9亿元。成绩的取得，得益于企业强大的研发能力。公司拥有潍坊市工程技术研究中心、潍坊市工程技术研究中心等3个市级研发平台，申请国家各项专利62项。今年，公司还与中华全国供销合作总社济南果品研究所拟合作共建中国果蔬贮藏加工技术

国际联合研究中心潍坊分中心，为果蔬采后精深加工、预制菜生产工艺优化等环节提供全方位的技术支持。

借助预制菜市场的东风，青州市供销社参股企业山东泽远食品有限公司加速产业布局，先后与多家大型超市建立生鲜蔬菜类全国门店战略合作关系。为进一步发挥科技的杠杆作用，公司先后与中国农业大学、山东农业大学等科研单位建立战略合作关系，共建基地、共育人才，实现产品生产销售由粗放式向精细化深加工转变，提高农产品和蔬菜的产品附加值。公司负责人袁朴凯表示，“下一步，我们要更加注重提高产品的质量安全和研发力度，满足消费者的不同需求”。

链条延伸 打开国内外两个市场

每天凌晨三四点钟，山东绿蔬配送服务有限公司满载预制菜的物流配送车便会准时从潍坊出发，两小时后抵达青岛开发区，而后这些预制菜将由配送小哥配送到居民家门口。

“对于预制菜来说，速度就是效益，时间就是金钱。”山东绿蔬配送服务有限公司是昌乐县供销合作社开放办社企业，公司负责人王建萍

说，公司的预制菜产品除了销往周边县市区，还与淄博、青岛、上海等省内外城市建立了稳固合作关系。胡萝卜、茄子、双孢菇、芦笋……这些平日里司空见惯的家常菜，被加工成罐头后，在欧美、东南亚、南美、俄罗斯等国家和地区变成了抢手货。“我们研发生产的这款胡萝卜丝罐头，去年下半年开始投放俄罗斯市场，截至目前已销售1000多吨。”山东凯欣绿色农业发展股份有限公司项目部部长王青松高兴地说。

抓源头，控终端，今年以来潍坊全市供销合作社系统切实增强服务意识，在预制菜生产上攻坚发力，不断提高研发水平，拓展产业链条，实现鲜活农产品从田间地头直接到城市居民餐桌，为国内城乡居民提供生活便利，同时也让预制菜漂洋过海，出现在国外消费者的餐桌上。

下一步，潍坊市供销社将加快推进“供销·大厨房”项目建设，积极与济南果品研究所等科研院所强强联合，加快推进食品保鲜技术与冷链运输技术的发展，整合生产、加工、运输、销售等各个环节，延伸预制菜生产服务链条，从“标准化+个性化”的方向出发，助力潍坊打造“中华预制菜产业第一城”。

据中华合作时报